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INTERROGAZIONI

Giovedì 28 novembre 2019. — Presi-
denza del presidente Davide TRIPIEDI. –
Interviene il sottosegretario di Stato per il
lavoro e le politiche sociali, Stanislao Di
Piazza.

La seduta comincia alle 14.

Davide TRIPIEDI, presidente, ricorda
che, ai sensi dell’articolo 132 del Regola-
mento, lo svolgimento delle interrogazioni
si articola nella risposta del rappresentante
del Governo e nella replica dell’interro-
gante, per non più di cinque minuti, per
dichiarare se sia stato o no soddisfatto.

5-02032 Viscomi: Attuazione dell’articolo 1, comma

247, della legge n. 145 del 2018, recante misure per

favorire le assunzioni a tempo indeterminato nelle

regioni Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, Pu-

glia, Calabria, Sicilia e Sardegna.

Il Sottosegretario Stanislao DI PIAZZA
risponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Antonio VISCOMI (PD), replicando, si
dichiara soddisfatto della risposta del rap-
presentante del Governo, rilevando come il
tempo trascorso dalla data di presenta-
zione della sua interrogazione abbia visto
un’evoluzione del quadro normativo di
riferimento coerente con le sue aspetta-
tive. Peraltro, dopo aver ricordato che la
problematica sottesa all’atto di sindacato
ispettivo è sorta a seguito dell’adozione da
parte dell’ANPAL di un provvedimento
non del tutto coerente con la norma
primaria, auspica, per il futuro, un mi-
gliore e più stretto coordinamento tra il
Ministero del lavoro e delle politiche so-
ciali e gli altri enti coinvolti nelle politiche
relative al mercato del lavoro, al fine di
evitare situazione di difficoltà per i citta-
dini e le imprese, analoghe a quelle ri-
chiamate nella sua interrogazione.

5-01392 Rizzetto: Salvaguardia dei livelli occupazio-

nali presso lo stabilimento della società Treofan a

Battipaglia (SA).

Il Sottosegretario Stanislao DI PIAZZA
risponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).
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Walter RIZZETTO (FdI), replicando,
ringrazia il rappresentante del Governo
per la puntuale risposta. Auspica, tuttavia,
che il Governo segua con attenzione la
vicenda della società Treofan, che già nel
recente passato ha dovuto fare i conti con
i problemi derivanti dalla scarsa incisività
del Governo nel tutelare, in sede europea,
il marchio « Made in Italy » per i prodotti
degli stabilimenti facenti capo a tale so-
cietà. Pur riconoscendo la correttezza di
quanto affermato dal Sottosegretario Di
Piazza a proposito della non opposizione
dei lavoratori al licenziamento, rileva
come anche questa affermazione evidenzi
la difficoltà delle strutture ministeriali a
intervenire, in modo puntuale e incisivo,
nelle situazioni di crisi aziendale. Auspica,
infine, che le vicende come quella richia-
mata nell’atto di sindacato non si risol-
vano sempre con il ricorso agli aiuti e ai
finanziamenti pubblici, anche per evitare
il moltiplicarsi di casi di aziende che

delocalizzano la propria attività dopo aver
beneficiato di aiuti, fenomeno che, come
ha recentemente riconosciuto la stessa
ministra Catalfo, non è stato affatto de-
bellato dalle norme del cosiddetto decreto-
legge « Dignità », del tutto inefficaci
quando la delocalizzazione dell’attività
produttiva avviene verso un Paese dell’U-
nione europea.

Davide TRIPIEDI, presidente, dichiara
concluso lo svolgimento delle interroga-
zioni all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 14.15.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
14.20 alle 14.30.
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ALLEGATO 1

5-02032 Viscomi: Attuazione dell’articolo 1, comma 247, della legge
n. 145 del 2018, recante misure per favorire le assunzioni a tempo
indeterminato nelle regioni Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata,

Puglia, Calabria, Sicilia e Sardegna.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento all’atto di sindacato
ispettivo inerente l’attuazione dell’articolo
1, comma 247 della legge di bilancio 2019,
recante misure per favorire le assunzioni
a tempo indeterminato nelle regioni
Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, Pu-
glia, Calabria, Sicilia e Sardegna, rappre-
sento quanto segue.

Nel corso degli ultimi anni l’occupa-
zione, soprattutto quella giovanile, è stata
incentivata sia attraverso la previsione di
sgravi contributivi per le nuove assunzioni.

In particolare, per il Mezzogiorno, la
legge di bilancio 2018 ha riconosciuto un
esonero contributivo pari al 100 per cento
per le assunzioni a tempo indeterminato,
effettuate nel 2018, di giovani entro i 35
anni di età, o con almeno 35 anni, a
condizione che non abbiano un impiego
regolarmente retribuito da almeno 6 mesi,
nelle regioni Abruzzo, Molise, Campania,
Basilicata, Sicilia, Puglia, Calabria e Sar-
degna.

La legge di bilancio 2019 (articolo 1,
comma 247, legge n. 145 del 2018) ha
sostanzialmente prorogato il suddetto
sgravio, disponendo che i programmi ope-
rativi nazionali e regionali e quelli opera-
tivi complementari possono stabilire nel
limite complessivo di 500 milioni di euro
per ciascuno degli anni 2019 e 2020,
nell’ambito degli obiettivi specifici contem-
plati dalla relativa programmazione e nel
rispetto della normativa europea in mate-
ria di aiuti di Stato, misure per favorire
l’assunzione con contratto a tempo inde-
terminato, nelle medesime regioni, di sog-
getti che non abbiano compiuto i 35 anni

di età ovvero di soggetti di età pari o
superiore alla suddetta soglia, purché privi
di un impiego regolarmente retribuito da
almeno sei mesi.

Con il decreto n. 178 del 19 aprile 2019
dell’Anpal è stata data attuazione alla
normativa suddetta. È stata, così, discipli-
nata la predetta misura (denominata « in-
centivo occupazione sviluppo Sud »), di-
sponendo che l’incentivo possa trovare
applicazione, nei limiti delle risorse spe-
cificamente stanziate e per un importo
massimo di 120 milioni di euro, per le
assunzioni/trasformazioni a tempo inde-
terminato effettuate tra il 1o maggio 2019
e il 31 dicembre 2019.

Con specifico riferimento al quesito
posto dall’Onorevole interrogante, l’arti-
colo 39-ter del decreto-legge n. 34 del
2019 recante « Misure urgenti di crescita
economica e per la risoluzione di specifi-
che situazioni di crisi », ha previsto che
l’incentivo possa trovare applicazione an-
che per le assunzioni effettuate tra il 1o

gennaio 2019 e il 30 aprile 2019.
Pertanto, con decreto direttoriale del-

l’ANPAL n. 311 del 12 luglio 2019, è stato
esteso il cosiddetto « incentivo occupazione
sviluppo sud » anche alle assunzioni effet-
tuate dal 1o gennaio al 30 aprile 2019 nei
limiti delle risorse specificamente stan-
ziate per un importo pari a 200 milioni di
euro.

Alla luce delle suddette previsioni, in
data 16 luglio 2019, l’INPS ha emanato la
circolare n. 102 con la quale ha fornito le
indicazioni e le istruzioni per la gestione
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degli adempimenti previdenziali connessi
alla predetta misura di esonero contribu-
tivo, che, pertanto, risulta pienamente ope-
rativa.

Infine, concludo sottolineando che il
tema oggetto dell’atto parlamentare è al-

l’attenzione del Governo e che nel disegno
di legge di bilancio AS 1586 – attualmente
all’esame della Commissione Bilancio del
Senato – all’articolo 6, comma 2 si con-
fermano gli incentivi all’assunzione per il
2019 e 2020.
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ALLEGATO 2

5-01392 Rizzetto: Salvaguardia dei livelli occupazionali presso lo
stabilimento della società Treofan a Battipaglia (SA)

TESTO DELLA RISPOSTA

Con il presente atto parlamentare, l’O-
norevole interrogante richiama l’atten-
zione del Governo sulla situazione produt-
tiva e occupazionale dello stabilimento
Treofan Italy S.r.l. di Battipaglia (SA).

In data 28 marzo 2019, presso la Di-
rezione Generale competente di questo
Ministero, alla presenza senza dei rappre-
sentanti anche del Ministero dello sviluppo
economico, si è tenuto un incontro tra i
vertici aziendali, le rappresentanze sinda-
cali datoriali e dei lavoratori e i rappre-
sentanti della regione Campania per l’e-
spletamento dell’esame congiunto della si-
tuazione aziendale finalizzato alla stipula
dell’accordo governativo per il ricorso al
trattamento straordinario di integrazione
salariale (CIGS), ai sensi dell’articolo 44
del decreto-legge n. 109 del 2018 (che ha
ripristinato lo strumento della CIGS per
cessazione di attività).

Nello specifico, l’accordo sottoscritto
all’esito dell’incontro ha previsto il ricorso,
da parte della Società – per un periodo di
12 mesi (a decorrere dal 1o aprile 2019) –
al trattamento di CIGS per crisi aziendale
per cessazione di attività in favore di un
massimo di 65 lavoratori impiegati presso
il sito di Battipaglia (SA).

Le Parti hanno altresì concordato sull’u-
tilizzo – durante il trattamento di CIGS –
della procedura di licenziamento collettivo
sulla base del criterio della non opposizione
del lavoratore al licenziamento, nonché
sulla ricollocazione, su base volontaria, del
personale sospeso dal sito di Battipaglia
presso altri siti del gruppo Jindal.

Nell’ambito del predetto accordo, inol-
tre, la regione Campania si è impegnata ad

attivare strumenti di politica attiva nei
confronti dei lavoratori collocati in CIGS.

Contestualmente, le Parti hanno altresì
sottoscritto – ai sensi dell’articolo 24-bis
del decreto legislativo n. 148 del 2015 –
un accordo di ricollocazione per il ricorso
all’assegno di ricollocazione in favore dei
lavoratori rientranti negli ambiti aziendali
e nei profili professionali a rischio di
esubero.

Da ultimo, segnalo che si è svolto il 29
ottobre scorso presso il Ministero dello
sviluppo economico il tavolo di monito-
raggio sulla situazione occupazionale e
produttiva dei siti della società.

Nel corso della riunione, come riferito
dal Ministero dello sviluppo economico, la
società di advising Vertus ha informato
circa l’attività di scouting per la ricerca di
un partner industriale, interessato alla rein-
dustrializzazione del sito di Battipaglia. Nel
corso dell’incontro è stato anche eviden-
ziato il fatto che il Ministero del lavoro sta
provvedendo a fare dei controlli negli stabi-
limenti al fine di verificare il corretto uti-
lizzo delle risorse pubbliche legate alla
reindustrializzazione e che proseguono,
inoltre, anche grazie alla collaborazione
con gli enti locali, l’individuazione di ulte-
riori forme di sostegno agli stabilimenti e
altre possibilità di reindustrializzazione.

In conclusione, nell’evidenziare che il
Ministero dello sviluppo economico sta ve-
rificando tutte le possibili azioni di inter-
vento per favorire la reindustrializzazione
del sito di Battipaglia, vorrei rassicurare
l’interrogante in merito all’attenzione ri-
volta dal Governo e dal Ministero che rap-
presento, tenuto anche conto degli istituti di
tutela dei lavoratori finora attivati.
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